



叶显恩



张国春



王惠平



郭跃文



向晓梅



张一平



李文化



李景新



刘伟

携手共推南海文化研究

南海连接太平洋与印度洋,是东西方交通要枢,自然、人文资源丰富。琼粤既共享南海文化涵育,又为之作出各自的贡献。在历史上,琼粤两省均为海上丝绸之路的重要支点,充当过重要角色。广东于近代成为我国海洋文化中心。海南是海洋大省,加之正在加快推进海南自由贸易港建设,其海洋文化的发展不可限量,未来海洋文化中心有望向这里转移。我国正在建设海洋强国,加强合作推动南海文化研究,粤琼两省责无旁贷。

改革开放后,广东社科院率先启动以海上丝绸之路为重点的南海文化研究,取得了丰硕成果,已成为团结国内外学者共推海洋文化研究的重要据点。海南省起步虽晚,但不甘人后,奋起直追,也取得了令人刮目相看的成果。例如,在更路簿的研究中,运用数字化研究方法提出“存疑更路”概念,为文理交叉研究作出了有益的探索。

未来,只要琼粤两省携手合作、互鉴互补,通过共享资料、分工协作、加强学术交流等途径共推南海文化研究,必将迎来南海文化研究的新高潮、新局面。(发言者为广东省社科院研究员、著名经济社会史专家)

马克思主义中国化的文化沃土

马克思主义之所以能在中华大地生根发芽开花结果,文化上重要的原因在于中国优秀传统文化与马克思主义在理念上和学理上具有高度的契合性与融通性。中国传统文化具有包容性和开放性特性。马克思主义具有海纳百川、与时俱进的理论品质。两者在社会理想、政治理论、社会伦理等方面价值取向的趋同性,为其相互融通创造了条件。

我们要继续深入推进马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合,以马克思主义为主导和指导,不断推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展,使优秀传统文化成为我国社会主义文化建设的有机组成部分。要坚持马克思主义的主导地位,保持社会主义先进文化的前进方向;积极推动传统文化现代化,用科学和文明的理念重树传统文化,激活传统文化的时代感和生命力;让优秀传统文化更加贴近大众、融入人民生活,巩固中华民族文化传承发展的群众基础和生活基础;坚持文化自信,发扬中国文化的包容性和开放性精神,加强与世界各国不同文化的交流沟通;积极对话未来,围绕构建人类命运共同体,充分展示中华民族和中国优秀传统文化的精神境界和崇高追求。(发言者为广东省社科院党组书记、主席,社科院院长)

促进海南自贸港和粤港澳大湾区联动发展

海南自贸港与粤港澳大湾区建设都是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的国家重大战略。两地地缘相近、文化同源,经济互补性强,内在合作动力强劲。加强海南自贸港与粤港澳大湾区整体发展协同,实现联动发展、互利共赢是中央赋予我们的重要使命。

粤港澳大湾区总面积5.6万平方公里,是中国开放程度最高、经济活力最强的区域之一。海南自贸港是中国唯一的自由贸易港,对标国际最高开放形态。两地互动互促有利于发挥经济的叠加效应,形成我国经济高质量发展的南部增长极。

海南自贸港与粤港澳大湾区发展目标趋同,产业链、供应链、创新链可以互补。而且,两地均位于泛珠江三角洲合作经济圈,政府间交流沟通频繁,已达成多个合作框架协议,开展合作有一定的基础。

海南自贸港可与粤港澳大湾区实现物流、交通互通,资金融通,产业和市场合作对接,加快推进制度性开放,共同促进中国文化繁荣发展。在新发展格局下,两地还可以服务贸易为基础,加强联动发展,共同打造国内国际双循环的战略支点。(发言者为海南省社科联党组书记、书记,广东省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心副主任)

探析中国共产党人精神谱系的生成机理

从历史发生的视角看,中国共产党人精神谱系的生成既是精神作为一种现象的发生过程,也是现象作为一种精神的建构过程,前者是实践生成过程,后者是观念生成过程。

在构成中国共产党人精神谱系的一系列精神坐标中,特区精神具有典型性。特区精神产生演进的历史过程,典型反映了中国共产党人精神谱系生成的内在机理。具体而言,在实践生成中,特区建设的特殊事件逻辑孕育了特区个性化的精神特质,包括:特区承载的特殊使命任务,决定特区精神的本质要求是创新求变;特区面临的特殊困难与挑战,决定特区精神的显著特征是“敢”字当头;特区长期面对其他地区未有的正当性质疑,决定特区精神的关键要义是坚持发展是硬道理;特区所具有的特殊社会结构,决定特区精神的鲜亮底色是包容性的人民至上价值取向。在实践生成的人地逻辑中,中国共产党员、地域文化传统、新型移民等三种主体精神特质形塑了特区精神的内在动力。

在特区精神的观念建构过程中,特区精神既具有独特的中央地方互动的政治化建构过程,又具有鲜明的政府社会互动的社会化建构过程。(发言者为广东省社科院党组书记、书记,广东省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心副主任)

创新路径建设文化强省

党的十七届六中全会首次提出建设社会主义文化强国,党的十九届五中全会提出到2035年建成文化强国的战略目标。海南省、广东省“十四五”规划中均提出建设文化强省。文化强省是省域层面文化发展的顶层设计,是文化强国的“缩微版”和地方承载平台,其内涵既包括对省内文化资源的创造性转化与创新性发展,也包括省域之间基于文化资源本底的区域文化协同与联动。

广东文化底蕴丰富,文化资源开发持续走在全国前列。广东建设文化强省应抓住建设粤港澳大湾区、中国特色社会主义先行示范区的重大机遇,补短板,强弱项、抓关键,争当全国文化高质量发展排头兵。

海南是我国唯一的热带岛屿省份,拥有独特的海岛文化、丰富的民族民俗文化、“二十三年红旗不倒”的红色文化、浓郁的侨乡文化等。海南建设文化强省应综合施策,通过制定“窗口+高地”创新发展新目标、开创“事业+产业”互动发展新局面、探索“文化+自贸”改革发展新路径、秉承“文化+旅游”融合发展新思维、培育“科技+文化”高质量发展新动能、规划“项目+平台”文化建设新抓手,建设具有自贸港特色的高水平文化强省。(发言者为广东省社科院副院长、研究员)

海南侨批蕴藏历史文化遗产

11月22日,国家主席习近平在北京以视频方式出席并主持中国—东盟建立对话关系30周年纪念峰会,发表题为《命运与共 共建家园》的重要讲话。中国东盟正式宣布建立中国东盟全面战略伙伴关系。中国东盟关系无论对于粤港澳大湾区的发展,还是对于海南自贸港的建设都是十分重要的。粤琼两地社科工作者有责任高质量推动南海历史文化研究,服务区城和平合作大局。其中,加强南海史研究是一项亟待加快推进的工作。

南海史是世界海洋史的重要组成部分,是南海海域及其周边国家和地区的历次演变过程。历史上南海区域各民族和国家在相互影响和相互联系中共同生存和发展,在地缘、血缘、经济、政治、文化等方面存在着密切的联系。中国是南海区域最大的国家,也是历史最为悠久的国家之一。海南岛居民为开发经营南海、命名岛礁作出了重要贡献。研究南海史不仅对帮助人们深入认识南海区域一体化进程,推动中国—东盟自由贸易区健康成长具有重要意义,而且对构建更为紧密的中国—东盟命运共同体、推动世界和地区和平发展具有重要的理论价值和现实意义。(发言者为海南师范大学教授)

海南侨批见证了海南与东南亚国家的往来历史,有不可替代的文化价值,认真收集、整理并加以研究和开发利用,很有必要。(发言者为海南大学图书馆馆长、教授)

书写琼粤文化合作新篇章

无论在知识界视域还是民间民俗视域中,苏东坡都是一个颇具代表性的历史人物。他性格独立,始终胸怀国家百姓。但他一生屡遭贬谪,政治生涯历经坎坷,晚年更是在惠州、儋州度过了六年的贬谪生活。他屡遭攻击的深层次原因,乃是具有无与伦比的才华和独立不迁的品格,却不幸遇上了特定时代残酷的政治斗争,以及擅用政治斗争获利的小人。

若要说苏东坡给惠州、儋州留下了什么,除了诗词文章,东坡精神可能是最为宝贵的。东坡精神是其一生正能量的凝结,在遭受贬谪时表现得尤为鲜明。在当时的政治环境下,他没有选择和其他人一样见风使舵,而是出于公心坚持自己的观点,他的“不随”恰恰显示出其独立不迁的精神品格。东坡精神主要表现为民本精神、独立精神、创新精神、旷达精神。东坡精神不仅具有古典美,而且包含着现代精神,林语堂曾说苏东坡“真是一个现代人”。

近二十年,探索东坡精神成为苏学界的一大热点,正是因为东坡精神并未过时,而是有很多切合当代实际的地方,能够给当代人以重要启示。(发言者为广东省社科院国际问题研究所所长、研究员)

本版人物图片均由海南日报记者韦茂金摄